

В диссертационный совет 75.2.016.02,
созданный на базе автономной
некоммерческой организации высшего
образования
«Российский новый университет»

ОТЗЫВ

на диссертацию Бошаевой Ларисы Лангиевны на тему «Предупреждение киберпреступности в отношении несовершеннолетних», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4 уголовно-правовые науки (юридические науки).

Актуальность диссертации Бошаевой Ларисы Лангиевны не вызывает сомнения. Современный уровень развития сети Интернет позволяет все свободное время проводить в киберпространстве. Однако виртуализация жизни несет в себе криминальные угрозы, которые особенно опасны для несовершеннолетних. Детский возраст в силу своего психо-эмоционального состояния и доверчивости не позволяет зачастую распознать в киберпространстве преступные действия, преступника и негативные последствия. В связи с чем, дети нуждаются в особой защите и правовой помощи в киберпространстве.

Л. Л. Бошаева четко определила цель, задачи, структуру работы, что позволило ей комплексно, с достаточной глубиной и полнотой охвата всех элементов темы осветить ее содержание.

Изучение диссертации показывает, что соискатель верно выбрала методологию и методику исследования, она использовала диалектический метод познания социально-правовых явлений в сочетании с формально-логическим (анализ, синтез, индукция, дедукция), историко-правовым, а

также конкретно-социологическими методами (анкетирование, анализ документов, статистических материалов) и др.

Такой подход при изучении исследовательского материала обеспечил необходимый уровень достоверности и обоснованности полученных результатов, сформулированных в диссертации выводов, теоретических положений и практических рекомендаций.

Научная новизна диссертационного исследования состоит в разработке, теоретическом обосновании и практическом подтверждении авторской модели предупреждения киберпреступности в отношении несовершеннолетних, выразившейся в основных направлениях предупредительного воздействия: нормативном, организационном, техническом, информационно-просветительском.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, их достоверность определяются качеством содержания и объемом использованных источников, образующих теоретическую и эмпирическую базу исследования, его правовую основу, использованием апробированного научно-методического аппарата, внутренней непротиворечивостью содержащихся в диссертации суждений и выводов, согласованностью полученных автором результатов с собственными эмпирическими данными документального и социологического анализа, данными других специалистов, а также базовыми положениями юридических и иных наук.

Особо хотелось бы отметить эмпирическую основу исследования, которая представлена статистическими данными ФКУ «ГИАЦ МВД России», Прокуратуры РФ о состоянии преступности в указанной сфере за 2016 – 2024 гг.; материалами следственной практики по преступлениям, рассматриваемой категории; материалами, рассмотренными в Верховном Суде РФ, в судах субъектов РФ, в городских и районных судах уголовных дел о киберпреступлениях в отношении несовершеннолетних.

Не вызывает возражений теоретическая и практическая значимость

исследования, которая обусловлена их новизной, и направленностью на совершенствование организационно – методических, правовых, основ деятельности правоохранительных органов по предупреждению киберпреступности в отношении несовершеннолетних. Результаты исследования показывают необходимость изменения подходов к организации предупредительного воздействия на рассматриваемый вид преступности. Теоретические выводы подкреплены конкретными рекомендациями по совершенствованию законодательства и правоприменительной практики в рамках предупреждения киберпреступности в отношении несовершеннолетних.

Нельзя не отметить апробацию и внедрение результатов исследования. Результаты диссертационного исследования были представлены в виде докладов на международных и ежегодных научно - практических конференциях, межвузовских и научно-теоретических семинарах и круглых столах. Основные положения, выводы и рекомендации, полученные в результате диссертационного исследования, отражены в работах, опубликованных в журналах и сборниках научных трудов, в том числе пять - в изданиях из перечня российских рецензируемых научных журналов.

Результаты диссертационного исследования использованы в учебном процессе ГБОУУ ВО «Кабардино-Балкарский государственный университет им. Х. М. Бербекова», ФГБОУ ВО «Орловский государственный университет им. И. С. Тургенева», ФГБОУ ВО «Тамбовский государственный технический университет» и др., а также в практической деятельности Уполномоченного по правам ребенка в Орловской области, прокуратуры Республики Дагестан, адвокатской практики Кабардино – Балкарской Республики.

Диссертация оформлена в соответствии с предъявляемыми требованиями, выполнена грамотным научным языком. Структура диссертации построена вполне логично, что позволило автору комплексно, всесторонне рассмотреть интересующие его вопросы.

Структура диссертации логически выдержаны, соответствует ее содержанию. Диссертация Л. Л. Бошаевой состоит из введения, трех глав, объединяющих восемь параграфов, заключения, списка использованной литературы и трех приложений.

Во введении достаточно полно и конкретно обосновывается актуальность исследования, обозначается его предмет и объект, ставятся цели и задачи, приводится новизна диссертационного исследования, формируются основные положения, выносимые на защиту.

В первой главе автором изучены теоретико-методологические аспекты киберпреступлений в отношении несовершеннолетних. Рассмотрены вопросы понятийного аппарата, генезиса киберпреступности в отношении несовершеннолетних, уголовно-правовая характеристика киберпреступлений, совершаемых в отношении несовершеннолетних, а также приводится сравнительно-правовой анализ соответствующего законодательства в России и в некоторых зарубежных государствах.

Во второй главе рассматриваются вопросы криминологической характеристики киберпреступности в отношении несовершеннолетних. Особое внимание уделено понятию и структуре киберпреступности в отношении несовершеннолетних, личности киберпреступника, а также отдельным вопросам виктимологической характеристики рассматриваемых видов преступлений.

Третья глава посвящена изучению предупреждения киберпреступности в отношении несовершеннолетних и включает в себя освещение проблем систематизации мер предупредительного воздействия, выявлению проблем в предупреждении киберпреступности в отношении несовершеннолетних и предложении путей их решения.

В целом диссертационное исследование Л. Л. Бошаевой «Предупреждение киберпреступности в отношении несовершеннолетних», выполнено на высоком уровне, содержащиеся в нем теоретические выводы в достаточной мере аргументированы.

Вместе с тем, поддерживая и одобряя ряд положений, выносимых диссидентом на защиту, заметим, что, как и в любой работе творческого характера, в представленной диссертации содержатся положения, которые могут стать предметом научной дискуссии и/или требуют уточнения. Их суть сводится к следующему:

1. В положении 3 говорится о повышенной степени общественной опасности. Однако, отсутствует мотивировка по какой причине автор приходит к такому заключению.
2. В рамках диссертационного исследования используются категории, например, кибербуллинг, финшинг (стр.38), однако детального рассмотрения и раскрытия сути данных терминов в диссертационном исследовании не нашлось.
3. Отличительным и позитивным моментом диссертационного исследования является рассмотрение зарубежного законодательного регулирования и практики решения вопросов предупреждения киберпреступности в отношении несовершеннолетних. Однако, не поясняется по каким причинам проведен сравнительно правовой анализ законодательства выбранных автором государств (Германия, Франция, США, Новая Зеландия). Чем обусловлен выбор этих государств применительно к теме диссертационного исследования.
4. На стр. 196 -197 автор указывает на то, что в Российской Федерации в основном действую меры «ограничительной» превенции, а наиболее оптимальны меры «позитивной» превенции. Указываются формы данной превенции. Однако, автор не указывает и не поясняет алгоритм перехода она «позитивную» превенцию. На защите диссертации полагаем уместным услышать более развернутый комментарий автора диссертационного исследования.

Однако, в целом высказанные замечания и пожелания не влияют на общую положительную оценку работы, носят рекомендательный характер, что позволяет сделать следующие выводы:

- диссертация Л. Л. Бошаевой «Предупреждение киберпреступности в отношении несовершеннолетних» является законченной научной работой, содержащей научные и практические решения актуальной проблемы в рамках специальности 5.1.4 уголовно-правовые науки (юридические науки);
- представленная работа отвечает требованиям, предъявляемым кандидатским диссертациям, предусмотренным Положением о присуждении ученых степеней, утверждённым постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842;
- автор представленной диссертации – Лариса Лангиевна Бошаева заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4 уголовно-правовые науки (юридические науки);

Официальный оппонент -

профессор кафедры уголовного права и криминологии

ФГБОУ ВО «Московский государственный

университет имени М. В. Ломоносова»

Доктор юридических наук, профессор

София

А. В. Серебренникова

24 апреля 2025 года



Сведения об официальном оппоненте:

Фамилия, имя, отчество: Серебренникова Анна Валерьевна

Ученая степень, ученое звание: доктор юридических наук, профессор

Научная специальность: 12.00.08 – Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право

Место основной работы: ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова»

Занимаемая должность: профессор кафедры уголовного права и криминологии

Адрес места работы: 119991, ГСП-1, Москва, Ленинские горы, д. 1, строение 13 (4-й учебный корпус)